

# 预售比现买还贵 保价售后套路多

文/新华社记者 周闻韬 宋佳 白佳丽 韩佳诺

一年一度的“双11”落下帷幕。虽然销售总量依旧火爆,但今年各大电商平台纷纷推出的预售模式却引发了不小争议。

记者调查发现,预售引发大量吐槽。有不少消费者反映,付完尾款后发现,有些号称最低价的预售商品比现买还贵;找商家协商,却发现保价套路多,售后服务混乱。

## “尾款人”质疑遭欺诈

自10月下旬以来,各大电商平台纷纷开启预售活动,以最低价、限量款等吸引消费者预付下单。

记者采访发现,很多消费者反映,有的商品预售价高于现售价。

邓邓购买一款品牌手机,原价近4000元,商家称预售可以优惠500元。但付完尾款后几天,邓邓发现该产品以现货方式上架,可优惠700元。邓邓质疑,之前等链接上架、蹲点付款,等了快半个月价格却更贵,那么预售的意义是什么?

还有消费者发现,需要支付的尾款高于预售时标出的尾款。预售期间,小彭看到一家体育品牌网店打出的优惠:指定日期时

间段下单,算上送定金和符合该商品价格段的满减优惠,一双运动鞋到手价只需268元。等到付尾款,他一步步操作下来需要支付287元。

一位大学生告诉记者,她发现个别商家在“到手价”上做手脚。“消费者通常认为的‘到手价’等于‘定金+尾款’,但有商家故意将‘到手价’解释为‘尾款’,隐蔽地提高了价格。”

在黑猫投诉上,有消费者投诉称,商家承诺预付减双倍定金,结果只减了一倍。某运动品牌被消费者大量投诉,均称商家在承诺预售价为最低价后,放出力度更大的优惠券。

## 预售商品想要退款不容易

“7天无理由退换”已成多数网购商品惯例,但不少消费者表示,预售商品想退款却没那么便捷。

记者调查发现,定金是很多消费者对预售吐槽最多的。虽然有些商家承诺可以退还定金,但一些消费者按照预售协议申请时发现困难重重。

天津一位消费者告诉记者,某运动品牌商家曾表示,预售期间前4小时内



付定金,后期不满意可以退定金。但后来要退货时商家说,需要等到收货后才能申请退款,结果长时间都无法拿到退款。

一些已经提交退定金申请的消费者还表示,被告知无法退还。“服务助手发来的好几条信息都是‘提交成功、处理中’,但后来就没了消息了。几天后再去问客服,对方却表示退定金时间已经过了。”北京的小王告诉记者。

“退起来太复杂了,而且全是机器客服,光是等人工就要等好久。”一位消费者表示。

许多平台宣传的保价服务也很难实现。小吕发现,某电商推出的保价规

# 预售比现买还贵 保价售后套路多

格承诺等违法方式开展促销,杜绝虚假宣传,妥善化解网络消费纠纷。

中国消费者协会也发出消费提示,提醒消费者购买预售产品的,要明确预付款和尾款的支付时间及金额、商家的发货时间、双方的违约责任等重要事项。

针对预售出现的问题,电商平台是否已有监管举措?记者以消费者身份咨询了多家平台的客服,对方均表示注意到今年消费者关于预售的投诉,会向商家发出通知规范相关行为。

## 如何保障消费者权益?

数据显示,今年“双11”期间,天猫及京东平台预售成交总额高达1863亿元,同比增长34.4%。

记者发现,预售不仅是“双11”促销手段,其实早已存在于电商日常销售中,其中尤其以服装类居多。不少小的服装品牌常年就是付款后7天发货、14天发货,有的甚至45天发货。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,商家采用预售经营时,必须遵守消

费者权益保护法、电子商务法等法律法规。预售制从消费者付预售款到商家发货有一个时间差,这段时间如果商家出现经营不善或遇到其他问题,导致无法正常履行订单义务,有的甚至可能关门跑路。如果出现类似情况,消费者往往很难维权。

受访专家认为,从长远来看,不规范的预售将逐渐透支消费者的信赖。陈音江认为,商家首先要诚信守法经营,制定公平合理的预售规则,并且事先有效告知消费者,尤其是预售规则中一些跟消费者有重要关系的信息,要以醒目方式有效告知,兑现预售规则和双方约定的有关承诺,确保产品质量和售后服务等。

北京云嘉律师事务所律师赵占领建议,电商平台应建立更有效的内部监管机制,加强对商家经营行为的监督,督促商家及时履约或退款,对预售欺诈行为及时采取制止措施,必要时可直接取消电商入驻资格或要求其承担赔偿责任。市场监管部门应加强监管,一旦发现违法违规或者损害消费者权益的行为,要及时依法查处。

# 快递单“领红包”面单广告是谁发的?

“双11”已经过去,消费者被商家各种套路,甚至连快递单上都出现了广告。不少网友反映,快递单印有各种“扫码领红包”的字样,结果扫码后,发现是广告,甚至包括贷款和理财业务,不仅没领到现金红包,还差点把自己的信息“送”出去。那么,这些二维码到底是谁发到快递单上的呢?

## 二维码广告“藏身”快递单 “抽手机”实则“推贷款”

“扫码抽华为手机”“扫码领25元加油券”“先别拆,扫码抽一箱方便面”……不少消费者看到自己收到的快递上还印有二维码,禁不住好奇,拿起手机扫了码。

“还以为是商家抽奖,结果进去都是各种广告,或者是所谓的‘转盘抽奖’,最后还是广告。”

市民赵先生表示,他还遇到需要填个人信息的广告,结果填完还是什么都没有,“这不就是骗个人信息吗”。

记者梳理发现,这些以抽手机或红包为噱头的二维码实际上就是一种广告。除了为各种App引流、推销课程外,还出现了很多理财、贷款的业务推广。

## 快递公司否认印广告 有商家表示“系统自动生成”

那么,这些广告到底是谁印在快递单上的呢?记者注意到,快递单印有二维码“广告”的,包括韵

达、中通、圆通、极兔等多家快递公司。

记者联系了上述公司的客服。对于快递单上多出来的广告链接,客服均表示,对于快递单上有广告一事,其并不知情,并表示用户可以忽视快递单上除姓名、地址、内容物外的其他信息。对于为何有二维码广告,客服建议询问所在网点。

“可能是商家打印在上面的,初始的快递单上是没有的。”某快递网点的工作人员表示。该网点的快递员向记者展示了一叠未打印的快递单据,上面除了有快递公司的logo外,就是一张白纸,确实没有二维码广告。

那么,真的是商家自己做的广告吗?记者联系了部分淘宝卖家,对于自

己的快递单上有二维码广告,商家也表示,自己卖的是实物商品,“我们怎么会帮其他商家做广告?”

不过,一位淘宝店主对记者表示,他知道二维码广告的来源。“是系统自带的。”这位店主所谓的系统,就是电商平台的发货打印系统。他进一步解释称,每次他发货时,系统会根据信息自动生成快递单。“其中重要的一步就是选择打印模板,在模板里,就有类似的二维码广告。而且这个广告是后台设置好的,我们商家也控制不了内容。”

这位淘宝店主表示,具体发布广告的是谁,得看他当时使用了哪一款打印单据的软件。“比如顾客是在淘宝下的单,如果快递单上有广告,那就是菜

鸟平台发布。因为淘宝的订单用的都是菜鸟的打印软件。”

## 菜鸟称快递单是“正常操作的广告位”

对于此事,记者也向多名快递业内人士求证,得到了类似的说法。不仅是淘系电商使用的菜鸟软件,如抖音、快手等平台的快递单打印软件中也会存在类似广告固定植入的模板。

对此,菜鸟方面回复记者称,这属于正常操作的广告位,都是正规的商家合作,经过筛选,消费者可以自主选择是否填写信息。此外,对于消费者反馈的情况,菜鸟也会进一步规范页面体验,保护消费者隐私。

中国法学会消费者权

益保护法研究会副秘书长陈音江表示,依据《消费者权益保护法》,经营者向消费者提供有关商品或者服务的信息应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传;经营者收集、使用消费者个人信息,应当明示收集、使用信息的目的、方式和范围,并经消费者同意。这种“扫码领红包”行为显然对消费者造成了误导,如果是诱导消费者购买商品或服务,涉嫌侵犯消费者的知情权和选择权;如果是诱导消费者填写个人信息,同样涉嫌侵犯消费者个人信息受保护的权利。

记者了解到,根据《广告法》,广告主和广告制作方、发布方对广告内容有审查义务,要对其真实性负责。(据《北京青年报》)